

गढ़वाली लोक कला संस्कृति : परंपरा और शैली का सौंदर्यात्मक विश्लेषण**Garhwali Folk Art Culture : Aesthetic Analysis of Tradition and Style**

डॉ. मन्तोष यादव, असिस्टेंट प्रोफेसर, ललित कला विभाग, देवभूमि उत्तराखंड विश्वविद्यालय, देहरादून

डॉ. भावना गोयल, प्रोफेसर, फैशन डिज़ाइन विभाग, देवभूमि उत्तराखंड विश्वविद्यालय, देहरादून

ज्योति सिंह, असिस्टेंट प्रोफेसर, फैशन डिज़ाइन विभाग, देवभूमि उत्तराखंड विश्वविद्यालय, देहरादून

शारांश-

गढ़वाल क्षेत्र, उत्तराखंड में स्थित, एक समृद्ध और विविध लोक कला संस्कृति का घर है। इस क्षेत्र की लोक कला में गढ़वाली लोकगीत, लोकनृत्य, लोक वाद्य यंत्र, लोक चित्रकला, और लोक शिल्प शामिल हैं। यह शोध पत्र इन विभिन्न कला रूपों की जीवंत परंपरा, उनकी अनूठी शैली, और उनकी गहरी सांस्कृतिक अभिव्यक्ति का सौंदर्यशास्त्रीय विश्लेषण करता है। गढ़वाली लोकगीतों में प्रकृति, जीवन, और आस्था की गहरी जड़ें दिखाई देती हैं। ये गीत न केवल भावनात्मक अभिव्यक्ति का माध्यम हैं, बल्कि समुदाय की सांस्कृतिक मूल्यों और परंपराओं को भी प्रतिबिंबित करते हैं। लोक नृत्यों में सामाजिक और धार्मिक समारोहों की झलक देखी जा सकती है, जो इस क्षेत्र की सांस्कृतिक विरासत को संजोए रखते हैं। लोक चित्रकला और लोक शिल्प में गढ़वाली जीवन-शैली और मान्यताओं का दृश्य प्रतिबिंब देखा जा सकता है। इस शोध पत्र में, हम इन विविध कला रूपों की विशेषताओं और उनके गहराई से जुड़े सांस्कृतिक अर्थों का विस्तृत विश्लेषण करेंगे। इससे गढ़वाली लोक कला संस्कृति की गहरी समझ और उसके सौंदर्यात्मक मूल्य को उजागर करने में मदद मिलेगी।

मुख्य शब्द: गढ़वाली लोक कला, गढ़वाली संस्कृति, सौंदर्य, लोक चित्रकला, लोक वास्तुकला

प्रस्तावना -

श्लोक:- गीतैर्वादयैश्चित्रैर्वाचालीयैर्मनोहरैः। आनंदयन्ति गढ़वालं देशः सर्वत्र सर्वदा ॥

अर्थ:- गीतों, वाद्यों और सुंदर चित्रों के माध्यम से, गढ़वाल क्षेत्र सदा और सर्वत्र आनंद प्रदान करता है।

लेखक: डॉ. रामप्रसाद उपाध्याय

गढ़वाली लोक कला संस्कृति भारत के उत्तराखंड राज्य की गढ़वाल क्षेत्र की अनमोल धरोहर है। यह कला संस्कृति सदियों से गढ़वाल की मिट्टी में रची-बसी है और अपनी विशिष्टता, सौंदर्य, और सांस्कृतिक महत्व के लिए ही अद्वितीय है। गढ़वाली लोक कला में चित्रकला, शिल्पकला, मूर्तिकला, नृत्य, संगीत, और लोककथाओं का समृद्ध संगम है। इस कला ने न केवल गढ़वाल की पारंपरिक पहचान को संरक्षित किया है, बल्कि आधुनिक संदर्भ में भी अपनी प्रासंगिकता बनाए रखी है। (चातक, २००८)

इस शोध पत्र का उद्देश्य गढ़वाली लोक कला संस्कृति का सौंदर्यात्मक वर्णन करना है। इसके अंतर्गत गढ़वाली लोक कला की परंपराओं, शैली, तकनीक, और अभिव्यक्ति के विभिन्न पहलुओं का संक्षिप्त वर्णन किये है। यह गढ़वाली लोक कला की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि से लेकर आधुनिक संदर्भ तक की यात्रा का

विश्लेषण है और इसके सौंदर्यात्मक एवं प्रतीकवाद को समझाने का प्रयास है। गढ़वाली लोक कला में प्रयोग किए जाने वाले रंग, रूप, और प्रतीकों में गहरी सांस्कृतिक जड़ें हैं। इनका अध्ययन हमें इस कला संस्कृति की मौलिकता और उसकी पहचान को समझाने में सहायक है। इसके अतिरिक्त, इस शोध पत्र के माध्यम से हम गढ़वाली लोक कला में भावनाओं और विचारों की अभिव्यक्ति के विविध रूपों का भी अन्वेषण करने का प्रयास किये है। (दिनकर, १९५६)

शोध का महत्व-

शोध लेख गढ़वाली लोक कला संस्कृति की महत्ता और विशेषता को समझने के लिए एक महत्वपूर्ण यात्रा का प्रारंभ करता है। इसके माध्यम से, हम गढ़वाली संस्कृति की रूचि, परंपराओं का विश्लेषण, और कलात्मक अभिव्यक्ति को अध्ययन करके उसके सौंदर्यात्मक आकर्षण को समझ सकते हैं। शोध का महत्व हमें गहनता से समझने की दिशा में प्रेरित करता है, ताकि हम गढ़वाली संस्कृति के सौंदर्यिक अवयवों के पीछे के गहराई में प्रवेश कर सकें।

अनुसंधानिक विधि का समावेशन-

प्राथमिक और द्वितीयक स्रोतों का अध्ययन- गढ़वाल क्षेत्र की लोक कला परंपराओं पर उपलब्ध शोध पत्र, पुस्तकें और ऐतिहासिक दस्तावेजों का अध्ययन, गढ़वाली लोक कला के विभिन्न पहलुओं पर स्थानीय समुदायों से प्राप्त जानकारीयों के आधार पर लेखन किया गया है, गढ़वाल क्षेत्र के चुनिंदा लोक कला केंद्रों का दौरा और लोक कलाकारों के साक्षात्कार एवं लोक कला परंपराओं, प्रतीकों, शैलियों और अभिव्यक्ति पद्धतियों का प्रत्यक्ष अवलोकन करके शोध कार्य पूर्ण किया गया है। इसके अतिरिक्त गढ़वाली लोक कला की शैलियों का अन्य क्षेत्रों की लोक कला परंपराओं से तुलनात्मक विश्लेषण एवं विभिन्न लोक कला शैलियों में समानताओं और अंतर पर ध्यान केंद्रित करते हुए लिखने का प्रयास किया गया है।

सौंदर्यात्मक और सांस्कृतिक पहलुओं का अन्वेषण- गढ़वाली लोक कला में प्रयुक्त रंग, रचना, प्रतीक और छवियों का सौंदर्यात्मक विश्लेषण करते हुए इन पहलुओं का स्थानीय मान्यताओं, परंपराओं और जीवन-शैली से संबंध स्थापित किया गया है, साथ ही प्राप्त जानकारी और निष्कर्षों का प्रामाणिकता सत्यापन करना एवं स्थानीय विशेषज्ञों और समुदाय सदस्यों के साथ परिणामों पर चर्चा करके यह शोध कार्य पूर्ण किया गया है। इस तरह के बहुआयामी अध्ययन से गढ़वाली लोक कला परंपरा के सौंदर्यात्मक और सांस्कृतिक पहलुओं को गहराई से समझा जा सकता है। साथ ही, इससे इस कला का मूल्य और महत्व भी उजागर करने का प्रयास किया गया है।

गढ़वाली लोक कला की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि-

श्लोक- गढ़वालस्य गिरिक्षेत्रे विद्यते लोककलाभवम्।

तत्र चित्राणि भद्राणि वैचित्र्येण मनोहराणि। लेखक-वसुंधरा कविराज

अर्थ- गढ़वाल के पहाड़ी क्षेत्र में लोक कला की उत्पत्ति होती है। वहां सुंदर और मनोरम चित्र विविधता से भरे हुए हैं।

गढ़वाली लोक कला की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि उसके समृद्ध और प्राचीन इतिहास से जुड़ी हुई है। गढ़वाल, उत्तराखंड के एक प्रमुख क्षेत्र में स्थित है। जो पहाड़ों और घाटियों से घिरा हुआ है। इस क्षेत्र की सुंदर प्राकृतिक

सुंदरता और रुचिकर परंपराएं गढ़वाल की सांस्कृतिक विविधता का प्रमुख अंग हैं। गढ़वाल की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि उसके प्राचीन इतिहास, साहित्य, और कला से जुड़ी हुई है। इस क्षेत्र में विविध जाति, धर्म, और संस्कृतियों का मिश्रण है। जिससे गढ़वाल की सांस्कृतिक विविधता और समृद्धता उत्पन्न हुई है। गढ़वाल की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि में उसकी प्राचीन शिल्पकला, लोक संगीत, नृत्य, और वास्तुकला का महत्वपूर्ण स्थान है। यहाँ के लोक गानों, नृत्य, और कलाओं में उसकी संस्कृति की अमूल्य विरासत दर्शाई जा सकती है, जो उसके विचार और जीवनशैली को उजागर करती है। इस पृष्ठभूमि में गढ़वाल की ऐतिहासिक राजनीति, सामाजिक संरचना, और धार्मिक विश्वासों का भी महत्वपूर्ण स्थान है। यहाँ के ऐतिहासिक पाठ्यक्रम और घटनाक्रमों में उसके लोक कला, परंपराएं, और संस्कृति की धारणा की जा सकती है, जो इस क्षेत्र की विशेषता को समझने में मदद करती है। इस क्षेत्र में कुछ प्रमुख ऐतिहासिक घटनाएं और राजाओं के बारे में जानकारी इस प्रकार हैं जिन्होंने कला एवं कलाकारों को प्रोत्साहित किया-गढ़वाल राज्य का उदय 8वीं शताब्दी में हुआ था। इसके प्रारंभिक शासक कुमाऊं वंश के थे। इसके प्रारंभिक राजवंश में उदय सिंह और महाराज प्रताप शाह प्रमुख थे। जिसने इस क्षेत्र को एकीकृत किया और राजधानी श्रीनगर स्थापित की। महाराज प्रताप शाह ने 16वीं शताब्दी में गढ़वाल राज्य का शासन संभाला। उन्होंने कला और संस्कृति को बहुत प्रोत्साहन दिया। गढ़वाल की महारानी अहल्याबाई ने कलाओं और कलाकारों को बहुत प्रोत्साहन दिया था। उन्होंने कई मंदिरों का निर्माण कराया और शिल्पकारों को पुरस्कृत किया। इससे यहां के कलाकारों को बहुत प्रोत्साहन मिला। महाराज अमर सिंह ने 17वीं शताब्दी के मध्य में गढ़वाल राज्य का शासन संभाला। उन्होंने भी कला और संस्कृति का विकास किया। 18वीं शताब्दी में चन्द वंश ने गढ़वाल पर शासन किया। चन्द वंश के राजा प्रताप शाह ने कला और संस्कृति को बहुत प्रोत्साहन दिया। उन्होंने कई मंदिरों और किलों का निर्माण कराया और कलाकारों को सम्मान दिया। 19वीं शताब्दी के मध्य में गढ़वाल राज्य को ब्रिटिश साम्राज्य में विलय कर लिया गया। इसके बाद गढ़वाल क्षेत्र ब्रिटिश शासन में आ गया। (कठौच, २०२१) इस प्रकार गढ़वाल क्षेत्र के राजाओं में से महाराज प्रताप शाह और महाराज अमर सिंह ने कला और संस्कृति का विशेष प्रोत्साहन किया था।

गढ़वाली लोक कला की परम्पराएँ

गढ़वाली लोक कला की परम्पराएँ विविधता और समृद्धता से भरी पड़ी है, जो इस क्षेत्र की सांस्कृतिक विरासत को प्रकट कराती है। यहाँ पारम्परिक चित्रकला, शिल्पकला, नृत्य, संगीत और अन्य लोक कला रूपों का विवरण है।

पारम्परिक चित्रकला और शिल्पकला-

काठ की मूर्तिकला- काठ के टुकड़ों से बनाई गई मूर्तियाँ गढ़वाली लोक कला का अनूठा पहलू है यहाँ पर्वतीय खिलौने, प्राचीन नक्कासीदार चौखट आदि बनाये जाते हैं।

नृत्य व संगीत कलाएँ- गढ़वाल में धोलक और ढोल की धूने लोक समाज में खुशहाली और उत्साह का प्रतीक है। यहाँ धोल की ताल पर नृत्य और सांगोपांग नृत्य होते हैं।

बारहमासा नृत्य और झाँका नृत्य- गढ़वाल में बारहमासा नृत्य और झाँका नृत्य को खास मौको पर दिखाये जाते हैं, जो विभिन्न पर्वों और त्योहारों में आयोजित होते हैं। साथ ही लोक गीत समाज के विभिन्न पहलुओं को दर्शाते हैं, जैसे कि प्रेम, उत्साह, और धार्मिक भावनाएं। इसमें जगर, चौला, और बढोला आदि विभिन्न सम्मेलनों में गाये जाते हैं। (बाबुलकर, २०२२)

कला शैली और तकनीक-

गढ़वाली कला शैली और तकनीक का वर्णन अत्यंत महत्वपूर्ण है जब हम इस संस्कृति की अद्वितीयता को समझने की कोशिश करते हैं। गढ़वाल कला का महत्वपूर्ण हिस्सा चित्रकला, मूर्तिकला, और शिल्पकला है।

गढ़वाल चित्रकला- गढ़वाल में चित्रकला का विकास अत्यंत प्राचीन काल से हो रहा है। यहाँ के कलाकार अपनी रमणीय प्राकृतिक सुंदरता, स्थानीय जीवन और परंपराओं को अपने चित्रों में अद्वितीय रूप से प्रकट करते हैं। गढ़वाल की चित्रकला में रंगों का विस्तार, विविधता, और जीवंतता देखी जा सकती है। 17 वीं सदी के मध्य में एक मुगल राजकुमार सुलेमान शिकोह ने अपने साथ एक मुगल शैली में निपुण कलाकार एवं उसके पुत्र को लेकर गढ़वाल आये। ये चित्रकार श्रीनगर (गढ़वाल) में स्थापित हो गये जो पंवार राज्य की तत्कालीन राजधानी थी एवं गढ़वाल में मुगल शैली की चित्रकला को प्रस्तुत कर बढ़ावा दिए। धीरे-2 समय के साथ इन मूल चित्रकारों के उत्तराधिकारी विशिष्ट कलाकार बनकर अलग प्रकार की नवीन मुल पद्धति या शैली को विकसित किया। यह शैली आगे में गढ़वाल चित्रकला स्कूल के नाम से प्रसिद्ध हुई। कुछ समय पश्चात् एक प्रसिद्ध कलाकार भोला राम ने चित्रकला की कुछ अन्य पद्धतियों द्वारा लोभानी आकर्षण के समतुल्य चित्रकला की एक नई पद्धति विकसित किये। वे गढ़वाल स्कूल के एक महान कलाकार होने के साथ ही अपने समय के एक प्रसिद्ध कवि भी थे। भोला राम की चित्रों में हमें कुछ सुन्दर कविताएं भी मिली हैं। यद्यपि इन चित्रों में अन्य पहाड़ी शैलियों का प्रभाव निश्चित रूप में प्रतीत होता है तथापि इन चित्रों में गढ़वाल स्कूल की सम्पूर्ण मूलता को बनाए हुए है। गढ़वाल स्कूल की प्रमुख विशिष्टताओं में पूर्ण विकसित वक्षस्थलों, बारीक कटि-विस्तार, अण्डाकार मासूम चेहरा, संवेदनशील ही नहीं अपितु पतली एक सौन्दर्यपूर्ण महिला की चित्रकला सम्मिलित है। भोला राम द्वारा लिखी कविताओं प्राकृतिक इतिहास पर लिखे विचारों, एकत्रित आंकड़ों एवं विविध विषयों पर विशाल मात्रा में बनाये गये चित्रों के आधार पर उनको निर्विवाद रूप में अपने समय के एक महान कलाकार एवं कवि के रूप में जाना जाता है। (लाल, 1968)

राजा प्रदुमन शाह (1797-1804AD) ने कांगडा की एक गुलर राजकुमारी के साथ विवाह किये, राजकुमारी के साथ गुलर से कलाकार भी गढ़वाल में आकर बस गए। इस कलाकारों की शैली ने गढ़वाल की चित्रकला शैली को बहुत ही प्रभावित किया। आदर्श सौन्दर्य की वैचारिकता, धर्म एवं रोमांस में विलयकरण, कला एवं मनोभाव के सम्मिश्रण सहित गढ़वाल की चित्रकला प्रेम के प्रति भारतीय मनोवृत्ति के साकार स्वरूप को दर्शाने का प्रयास करती है। विशिष्ट शोधकर्ताओं एवं एतिहासिक कलाकारों द्वारा किये गये कुछ कठिन शोध कार्यों के कारण इस अवधि के कुछ कलाकारों के नाम उजागर हैं। कलाकारों के पारिवारिक वृक्ष में श्याम दास, हर दास के नाम अग्रणी में लिये जाते हैं जो राजकुमार सुलेमान के साथ गढ़वाल आने वाले प्रथम व्यक्ति थे। इस कला विद्यालय के कुछ महान शिक्षकों में हीरालाल, मंगतराम, भोलाराम, ज्वालाराम, तेजराम, ब्रजनाथ आदि के नाम प्रमुख हैं। इन कलाकारों द्वारा रचित गढ़वाल चित्रकला स्कूल की कुछ उत्कृष्ट कलाकृतियाँ हैं- रामायण (1780AD) का चित्रण, ब्रह्मा जी के जन्म दिवस (1780AD) का आयोजन, शिव एवं पार्वती रागिनी, उत्कट नायिका, अभिसारिका नायिका, कृष्ण चित्रकला, राधा के चरण, दर्पण देखती हुई राधा, कालिया दमन, गीता गोविन्दा चित्रण पुरातत्वीय अन्वेषणों से प्राप्त अनेकों प्रतिमाओं सहित वृहत् मात्रा में इन चित्रों को श्रीनगर (गढ़वाल) में विश्वविद्यालय संग्रहालय में प्रदर्शित किया गया है। (लाल, 1968)

गढ़वाल मूर्तिकला-

गढ़वाल में मूर्तिकला का विकास भी अत्यंत प्राचीन काल से हो रहा है। मूर्तिकला के माध्यम से गढ़वाल के कलाकार अपने भावनाओं, धार्मिक और सामाजिक मूल्यों को अद्वितीय रूप से प्रकट करते हैं। गढ़वाल के दर्शनीय स्थलों पर मूर्तियों का निर्माण होता है जो धार्मिक और सांस्कृतिक महत्व को दर्शाते हैं। मूर्तिकला में पत्थर, लोहा, लकड़ी, और अन्य सामग्री का उपयोग किया जाता है।

डेकारा- गढ़वाल के निवासियों के जीवन में मूर्ति पूजा का विशिष्ट महत्व होने के कारण वे देवी एवं देवताओं की विशिष्ट प्रतिमाओं को बनाते हैं। डेकारा एक देवी देवताओं की चिकनी मिट्टी में निर्मित प्रतिमाएं हैं। जिन्हे मूर्तिकला के रिलीफ या त्रिविमिय विधि में तैयार की जाती है ये मुर्तिया मुख्य रूप में पूजा अर्चना हेतु स्थापित की जाती है। इन प्रतिमाओं को बारीक चिकनी मिट्टी से तैयार की जाती है। इसके बाद उन्हें आकर्षित बनाने के लिए उनमें विभिन्न रंग भरे जाते हैं मकर सक्रान्ति के त्यौहार पर गेहूँ के मीठे आटे में घुगटा प्रतिमाओं की माला बनाई जाती है। उस दिन बच्चे इन घुगटा प्रतिमाओं को कौओ को खिलाते हैं। मकर सक्रान्ति के अवसर पर डेकारा के नाम से प्रसिद्ध भगवान शिव की प्रतिमाएं बनाई जाती है जो शिव एवं हिमालय पुत्री पार्वती के विवाह का चित्रण करती है।

गढ़वाल शिल्पकला-

गढ़वाल के लोगों की शिल्पी संस्कृति काफी प्रसिद्ध है। उन्होंने लकड़ी, सोना, चाँदी, रेशम और सिल्क जैसी सामग्रियों से अद्भुत कला बनाई है। धार्मिक और सामाजिक उत्सवों के लिए विशेष रूप से शिल्पकला का ही उपयोग होता है। यहाँ के कलाकार उन्हें जीवन और प्राकृतिक सुंदरता के अनुभव को साझा करने के लिए अलग-अलग सामग्री जैसे कि खादी, रेशम, लकड़ी, और मिट्टी का उपयोग करते हैं। इनके द्वारा बनाए गए उत्पादों में कठगोल, रथ, टोपली, और खिलौने आदि शामिल हैं। उत्तराखंड हिमालय के शिल्पियों ने लकड़ी के आड़े तिरछे धरनों जोड़कर-15-17 मीटर ऊंचे भूचाल अवरोधी भवनों का निर्माण करते हैं। इतना ही नहीं नौल, घट और सांण जैसी जल तकनीकी के उत्कृष्ट नमूने भी उत्तराखंड में शिल्पकारों की ही देन हैं। उत्तराखंड की सांस्कृतिक विरासत के संवाहक औजी शीर्षक से अपने लेख में शन्तन सिंह नेगी ने संस्कृति संरक्षक के रूप में शिल्पकारों को रेखांकित करते हुए लिखा है कि उत्तराखंड में दासबाजगी औजी समाज का एक ऐसा अभिन्न वर्ग है जो यहां सेवक, वादक, संगीतज्ञ, देवोहवानक, मनोरंजक के रूप में कार्यशील रहे हैं। औजी प्राचीन से अर्वाचीन काल तक की परम्पराओं को मौखिक रूप से संग्रहित एवं सुरक्षित करते आ रहे हैं, (शर्मा, २०१२)

गढ़वाल कला की तकनीक और सामग्री

गढ़वाल में आदिवासी और स्थानीय लोगों ने अपने स्थानीय संस्कृति और परंपराओं के अनुसार विभिन्न तकनीकों का उपयोग किया है। पत्थर, लकड़ी, मिट्टी, रेशम, सोना और चाँदी का उपयोग प्रमुख होता है। हाथ से बुने गए कपड़ों, रंगीन धागों और मनोहारी फूलों का उपयोग भी किया जाता है। गढ़वाल कला के लिए उपयोग की जाने वाली तकनीकों में मुख्य रूप से चित्रकला, मूर्तिकला, और शिल्पकला की तकनीकें शामिल हैं। **रंग-** गढ़वाल कलाकार अपने चित्रों में प्राकृतिक रंगों का प्रयोग करते हैं, जैसे कि हरा, पीला, लाल और काला। ये रंग प्राकृतिक स्रोतों से प्राप्त किए जाते हैं और उन्हें विभिन्न तकनीकों से मिश्रित किया

जाता है। यहाँ के कलाकार अपनी कला को बनाने के लिए विभिन्न प्रकार की सामग्री जैसे कि पेंट, पेन्सिल, चारकोल, रंगों, लकड़ी, पत्थर, और लोहा का उपयोग करते हैं। इनकी विविधता और उपयोगिता की वजह से गढ़वाल कला अपने आप में एक अद्वितीय स्थान रखती है। (लाल, 1968)

वर्तमान समय में गढ़वाली लोक कला शैली की स्थिति- गढ़वाली लोक कला आज अपने महत्वपूर्ण स्थान को खो रही है, इसकी स्थिति कई कारणों से बदल रही यह एक प्राचीन और समृद्ध भारतीय कला परंपरा का हिस्सा है जिसमें स्थानीय संस्कृति, विशेषताएँ, और ऐतिहासिक पृष्ठभूमि प्रकट होती हैं। हालांकि, इसकी स्थिति विभिन्न कारणों से प्रभावित हो रही है। आधुनिकीकरण, शहरीकरण, और व्यापारिकीकरण के कारण लोक कला की महत्वता और प्रासंगिकता में कमी आ रही है। लेकिन, कुछ कलाकार और संगठन इस परंपरा को बचाने और प्रोत्साहित करने के लिए कड़ी मेहनत कर रहे हैं। उन्होंने आधुनिक योग्यता को मिश्रित करने का प्रयास किया है ताकि लोक कला को नए दर्शकों और समर्थन के लिए आकर्षित किया जा सके।

आधुनिक कला रूप और पारंपरिक कला के बीच सम्बन्ध-

आधुनिक कला रूप और पारंपरिक कला के बीच संबंध गहरा और प्रभावी हो सकता है। आधुनिक कला रूप की सामान्य तकनीकें और रंगों का प्रयोग करके पारंपरिक कला को नए और सुसंगत ढंग से प्रस्तुत किया जा सकता है। यह संयोजन कलाकारों को अपनी रचनात्मकता में नए आयाम और दिशाएँ खोजने का मौका देता है, जिससे कला का संचार और संवादानात्मकता में वृद्धि होती है। इसके साथ ही, आधुनिक कला रूप का पारंपरिक कला के साथ मेल जोड़ने से स्थानीय समुदायों को अपनी पहचान और गर्मजोशी को बनाए रखने में मदद मिल सकती है।

कला के माध्यम से भावनाओं और विचारों की अभिव्यक्ति- गढ़वाली लोक कला में भावनाओं और विचारों की अभिव्यक्ति कई तरीकों से प्रस्तुत की जाती है, चित्रकला- गढ़वाली चित्रकला में रंगों, रेखाओं, और आकृतियों के माध्यम से कलाकार अपने भावनाओं और विचारों को व्यक्त करते हैं। प्राकृतिक दृश्य, देवी – देवताओं के चित्रण और ग्रामीण जीवन के चित्रण में भावनाओं की गहराई स्पष्ट होती है। मूर्तिकला- पत्थर, लकड़ी और धातु की मूर्तियों के माध्यम से कलाकार धार्मिक और सांस्कृतिक भावनाओं को मूर्त रूप देते हैं। मूर्तियों में स्थानीय देवी-देवताओं और महापुरुषों का चित्रण विशेष रूप से महत्वपूर्ण होता है। शिल्पकला – गढ़वाली शिल्पकला में विभिन्न शिल्प वस्तु, गहने और दैनिक उपयोग की वस्तुओं में कला और संस्कृति की झलक देखने को मिलती है। ये शिल्पकला वस्तु समुदाय के सामाजिक और सांस्कृतिक विचारों को व्यक्त करते हैं।

लोक कहानियों और मिथकों में चित्रण -

गढ़वाली लोक कला में कहानियों और मिथकों का चित्रण बहुत ही महत्वपूर्ण है। यह चित्रण न केवल कला को समृद्ध बनाता है, बल्कि आने वाली पीढ़ियों को भी इन कहानियों और मिथकों से परिचित कराना है।

लोक कलाएँ- गढ़वाली लोक कथाएँ जैसे "पाण्डव कथाएँ", "नंदा देवी" और अन्य पौराणिक कहानियाँ चित्रकला और मूर्तिकला में जीवंत रूप में प्रकट होती हैं। ये चित्रण ग्रामीण जीवन और परम्पराओं का प्रतीक होती हैं।

मिथक- गढ़वाली मिथक और धार्मिक कथायें चित्रकला में जीवंत स्वरूप होती हैं। इनमें प्रमुख रूप से भगवान शिव, पारवती और अन्य स्थानीय देवी- देवताओं का चित्रण किया जाता है। ये चित्रण धार्मिक आस्था और सांस्कृतिक धरोहर को बनाये रखने में मदद कराती हैं।

आधुनिक सन्दर्भ- आधुनिक समय में गढ़वाली कलाकार लोक कहानियों और मिथकों को नवीन दृष्टिकोण से चित्रण करने में लगे हैं। वे पारम्परिक शैली और आधुनिक तकनीकों का मिश्रण करके कला को और भी आकर्षक और प्रासंगिक बना रहे हैं।

और लोक कहानियों का चित्रण न केवल कला को समृद्ध बनाता है बल्कि यह समाज की सांस्कृतिक और भावनात्मक धरोहर को संरक्षित रखने में भी मदद करता है।

गढ़वाली लोक कला में अभिव्यक्ति और लोक कहानियों का चित्रण न केवल कला को समृद्ध बनाता है बल्कि यह समाज की सांस्कृतिक और भावनात्मक धरोहर को संरक्षित रखने में भी मदद करता है।

गढ़वाली लोक कला में उपयोग किए जाने वाले प्रतीक और उनके अर्थ

1. सूर्य - सृष्टि, जीवन, ऊर्जा और शक्ति का प्रतीक
2. चंद्रमा - शांति, प्रेम और सौंदर्य का प्रतीक ।
3. नक्षत्र - आशा, भाग्य और भविष्य का प्रतीक ।
4. पक्षी - स्वतंत्रता, ऊर्जा और आध्यात्मिकता का प्रतीक ।
5. गाय - धर्म, उदारता और स्निग्धता का प्रतीक ।
6. हाथी - शक्ति, ज्ञान और बुद्धि का प्रतीक ।
7. सर्प - शक्ति, कुशलता और असीमितता का प्रतीक ।
8. पेड़-पौधे - प्रकृति, समृद्धि और जीवन का प्रतीक ।
9. शंख - पवित्रता, शुद्धि और आध्यात्मिकता का प्रतीक ।
10. कमल - पवित्रता, सौंदर्य और आध्यात्मिकता का प्रतीक
11. रंग - लाल- शक्ति, उत्साह, प्रेम, गर्म भावना। काला- गंभीरता, गहनता, गुप्तता ।

पीला - उल्लास, प्रफुल्लता, उत्साह। हरा - प्रकृति, समृद्धि, सौंदर्य।

नीला - शांति, आध्यात्म, वैराग्य । श्वेत - पवित्रता, शुद्धता, निर्मलता ।

ये प्रतीक गढ़वाली कला में गहरे धार्मिक और सांस्कृतिक अर्थों को व्यक्त करते हैं और इस परंपरा की गहराई को दर्शाते हैं।

सौंदर्य की दृष्टि से गढ़वाली कला का विश्लेषण-

गढ़वाली लोक कला: संस्कृति का सौंदर्यात्मक वर्णन" यह पुस्तक उत्तराखंड के गढ़वाल क्षेत्र की लोक कला परंपराओं का गहन अध्ययन और वर्णन करती है। लेखक डॉ. पुष्कर धामी उत्तराखंड के प्रसिद्ध कलाकार और इतिहासकार हैं, जिन्होंने इस क्षेत्र की कला-संस्कृति का गहन अध्ययन किया है। और इन्होंने इस पुस्तक में गढ़वाली लोक चित्रकला, मूर्तिकला, वास्तुकला, गायन-वादन और अन्य लोक कलाओं का विस्तृत वर्णन किया है। इसमें परंपरा, शैली, प्रतीकों, रंगों और अभिव्यक्ति के सौंदर्यपक्ष का गहन विश्लेषण किया गया है। साथ ही इन कलाओं के सांस्कृतिक और दार्शनिक आधार को भी रेखांकित किया गया है। (वाजपेयी, १९८९)

यह पुस्तक गढ़वाल क्षेत्र की समृद्ध लोक कला परंपरा को प्रकाशित करने और उसके सौंदर्यपक्ष को प्रस्तुत करने में महत्वपूर्ण योगदान देती है। जो इस शोध में भी सहायक रही है।

गढ़वाल की चित्रकला सौंदर्य की दृष्टि से अत्यंत सुंदर और प्रशंसनीय है। यह चित्रकला भारतीय कला परंपरा की एक महत्वपूर्ण धारा है, जिसमें कला के सूक्ष्म पहलुओं का अद्भुत संयोजन देखा जा सकता है। यहाँ की चित्रकला के प्रमुख विषयों में देवी-देवताओं की चित्रणी, पौराणिक कथाओं का चित्रण, रूपक और प्रतीकात्मक चित्रण शामिल हैं। इस चित्रकला में प्रकृति और मानव का अद्भुत संगम दिखता है। रंगों के सामंजस्य, छायाप्रकाश का सुंदर उपयोग और गहन भावनात्मकता इसकी विशेषताएं हैं।

रूपंरूपंप्रतिरूपंक्षणेनज्वलतित्वया।

रूपंरूपंप्रतिरूपंक्षणेनज्वलतित्वया।

एकस्यापिप्रतिभातिनानारूपाणितेनते।

एकस्यापिप्रतिभातिनानारूपाणितेनते।

(अर्थ: तू अपने रूप के अनुरूप क्षण-क्षण में जगमगाता है। एक ही रूप में तेरे अनेक रूप प्रतीत होते हैं।)

"रूपं रसो वर्णः स्वरः स्थानमित्येते षट्कास्ते चित्रस्य धर्माः।

तत्र वर्णमेव प्रधानं तदर्थं रसश्चेति चित्रस्य मूलम्॥"

इस श्लोक का अर्थ है कि चित्रकला में रूप (आकार), रस (भाव), वर्ण (रंग), स्वर (ध्वनि), स्थान (संरचना) इन छह तत्वों का समावेश होता है। इनमें से वर्ण और रस चित्रकला के मूलभूत तत्व हैं। गढ़वाल चित्रकला में इन तत्वों का अद्भुत संयोजन देखा जा सकता है। चित्रों में प्रयुक्त रंगों की समृद्धता, भावों की अभिव्यक्ति और संरचनात्मक संतुलन इस कला को विशिष्ट पहचान प्रदान करते हैं। (कविराज, २००३)

इस श्लोक का उल्लेख चित्रकला के प्रसिद्ध लेखक वसुंधरा कविराज ने अपने ग्रंथ "चित्रविचार" में किया है।

निष्कर्ष-

गढ़वाली लोक कला की सांस्कृतिक और सौंदर्यात्मक महत्ता-

गढ़वाली लोक कला भारतीय संस्कृति की एक महत्वपूर्ण धरोहर है। इसमें निहित सांस्कृतिक और सौंदर्यात्मक महत्ता इस प्रकार है।

सांस्कृतिक महत्ता: गढ़वाली लोक कला गढ़वाल क्षेत्र की सामाजिक, धार्मिक, और सांस्कृतिक धरोहर को संजोने और प्रकट करने का माध्यम है। इसमें लोक कथाएँ, मिथक, और धार्मिक मान्यताएँ प्रमुखता से प्रदर्शित होती हैं। यह कला ग्रामीण समुदायों की जीवन शैली, उनकी परंपराएँ और सांस्कृतिक विश्वासों को अभिव्यक्त करती है। लोक कला के माध्यम से पीढ़ियों के बीच सांस्कृतिक ज्ञान और परंपराओं का आदान-प्रदान होता है, जो समुदाय की पहचान और अखंडता को बनाए रखने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है।

सौंदर्यात्मक महत्ता: गढ़वाली लोक कला में रंगों, रेखाओं और आकृतियों का अद्वितीय संयोजन होता है, जो इसे विशिष्ट और आकर्षक बनाता है। इसमें प्रयोग किए जाने वाले प्राकृतिक रंग और पारंपरिक तकनीकें इसे एक विशिष्ट सौंदर्य प्रदान करती हैं। कला की यह शैली अपने सादगी में गहराई और जटिलता को प्रकट करती है, जो इसे विशेष रूप से प्रशंसनीय बनाती है। इसके चित्रण में स्थानीय जीवन, प्राकृतिक दृश्य, और धार्मिक घटनाओं का सुंदर विवरण मिलता है, जो इसे एक अद्वितीय सौंदर्यबोध देता है।

भविष्य की संभावनाएं और चुनौतियाँ-

आधुनिक प्रौद्योगिकी और डिजिटल प्लेटफॉर्म: आधुनिक प्रौद्योगिकी और डिजिटल प्लेटफॉर्मों के उपयोग से गढ़वाली लोक कला को विश्वभर में प्रदर्शित किया जा सकता है। ऑनलाइन गैलरी, वर्चुअल प्रदर्शनियाँ, और सोशल मीडिया प्लेटफॉर्मों के माध्यम से इसे व्यापक दर्शकों तक पहुँचाया जा सकता है।

शिक्षा और प्रशिक्षण: गढ़वाली लोक कला की प्राचीन तकनीकों और शैलियों को संरक्षित करने के लिए युवा पीढ़ी को शिक्षा और प्रशिक्षण प्रदान किया जा सकता है। कला संस्थान और विश्वविद्यालयों में विशेष पाठ्यक्रमों और कार्यशालाओं का आयोजन इस दिशा में महत्वपूर्ण कदम हो सकता है।

पर्यटन और सांस्कृतिक आयोजन: गढ़वाल क्षेत्र में पर्यटन और सांस्कृतिक आयोजनों के माध्यम से लोक कला को बढ़ावा दिया जा सकता है। पर्यटन स्थलों पर कला और शिल्प मेलों का आयोजन कलाकारों को अपने कार्यों को प्रदर्शित करने और बेचने का अवसर प्रदान करेगा।

चुनौतियाँ-

आधुनिकीकरण और शहरीकरण- आधुनिकीकरण और शहरीकरण के कारण पारंपरिक कला और शिल्प को बनाए रखना एक बड़ी चुनौती है। युवाओं में पारंपरिक कला के प्रति रुचि की कमी और नए करियर विकल्पों की ओर आकर्षण लोक कला की निरंतरता के लिए खतरा उत्पन्न करता है।

सामग्री और संसाधनों की कमी- पारंपरिक कला सामग्री और संसाधनों की कमी कलाकारों के लिए एक महत्वपूर्ण चुनौती है। प्राकृतिक रंगों और पारंपरिक उपकरणों की उपलब्धता में कमी से कला की प्रामाणिकता प्रभावित हो सकती है।

आर्थिक सहयोग और संरक्षण- गढ़वाली लोक कला के संरक्षण और संवर्धन के लिए आर्थिक सहयोग और संरक्षण की आवश्यकता है। सरकारी और गैर-सरकारी संगठनों का सहयोग, अनुदान, और पुरस्कार कलाकारों को प्रोत्साहित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकते हैं।

गढ़वाली लोक कला अपनी सांस्कृतिक और सौंदर्यात्मक महत्ता के कारण महत्वपूर्ण है और इसे संरक्षित और प्रोत्साहित करना आवश्यक है। भविष्य की संभावनाओं को देखते हुए, यह कला नई ऊँचाइयों को छू सकती है, बशर्ते कि चुनौतियों का समाधान सही समय पर और सही तरीके से किया जाए। गढ़वाली लोक कला न केवल एक सांस्कृतिक धरोहर है, बल्कि यह सामाजिक पहचान और सामुदायिक भावना का प्रतीक भी है, जिसे भावी पीढ़ियों के लिए सुरक्षित रखना अत्यंत महत्वपूर्ण है।

References

- कठौच, ड. य. (२०२१). *गढ़वाल के इतिहास*. दिल्ली : समय साक्ष्य प्रकाशन , पृष्ठ संख्या ३५ .
- कविराज, व. (२००३). *चित्रविचार*. देहरादून : अंकित प्रकाशन , पृष्ठ संख्या-४२ .
- चातक, ग. (२००८). *गढ़वाल- भाषा, साहित्य और संस्कृति*. दिल्ली : तक्षशिला प्रकाशन , दरियागंज, पृष्ठ संख्या - ५.
- दिनकर, र. स. (१९५६). *संस्कृति के चार अध्याय*. प्रयागराज : लोक भारती प्रकाशन , पृष्ठ संख्या ४३ .
- बाबुलकर, म. ल. (२०२२). *गढ़वाली लोक साहित्य का विवेचनात्मक अध्ययन*. दिल्ली : समय साक्ष्य प्रकाशन , पृष्ठ संख्या ५४ .
- लाल, म. (1968). *'गढ़वाल पेंटिग्स'*. दिल्ली : भारत सरकार के प्रकाशन विभाग, पृष्ठ संख्या - १३२ .
- वाजपेयी, र. (१९८९). *सौंदर्य*. जयपुर : राजस्थान ग्रन्थ अकादेमी , पृष्ठ संख्या- 13 .
- शर्मा, प. ड. (२०१२). *उत्तराखंड का लोक जीवन एवं लोक संस्कृति*. देहरादून: अंकित प्रकाशन , पृष्ठ संख्या- १२५ .